

全市PM<sub>2.5</sub>年均浓度创历史新低

# 2024年优良天数比率全省第二

**晚报讯** 3日,南通市生态环境局发布最新监测数据,2024年,全市PM<sub>2.5</sub>年均浓度25微克/立方米,创历史最低,省内率先达到世界卫生组织过渡期第二阶段目标值;优良天数比率86.1%、全省第二;臭氧平均浓度156微克/立方米,近3年首次达国家空气质量二级标准。

南通“气质”取得显著成效的背后,是“剑”指“每一微克”的不懈努力。近年来,南通精准落实大气治理,加大资金投入力度,全面压降污染排放,积极强化源头治理,谋划部署2024年臭氧“夏病冬治”,推进挥发性有机物和氮氧化物协同减排,开展低VOCs含量清洁原料源头替代,推进重点行业深度治理,2024年实施746个大气治理重点项目,完成200家铸造、水泥企业综合整治,更换86个低效、老旧呼吸阀。全面开展精准应对,重点区域污染源“一点一策”清单化管理,科学制定1316家

工业企业深度友好减排清单,推动加油站、储油库错峰作业,沿江罐区持续喷淋降温。污染应对期间,市、县联动24小时紧盯区域高值,找准根源、精准发力,集中解决一批突出大气污染问题。贯彻落实绿色金融,全年全市共24家企业成功申报中央大气污染防治专项资金1.11亿元,申报数量全省最多。持续加大对大气污染防治领域的资金支持力度,创新推行“蓝天贷”产品,为40余家企业授信4.97亿元,帮助企业解决融资难、融资贵难题。

大力发展公共交通、绿色运输体系。推行“绿色车轮计划”,加快推进公共领域车辆电动化,全市新增及更新公交车电动化比例达100%,推进国三及以下排放标准柴油货车淘汰,建成新能源汽车公共充电设施2400余个。促进大宗货物和中长途运输“公转铁”“公转水”,开行扬州北—吕四港专列,南通港实现铁水联运“零的突破”,南通通海集装箱码头建成电动船舶充换电站。

扬尘管控同样是大气污染

防治的重要内容。南通积极实施“清洁城市行动”,对全市重点点位常态化开展督查巡查。建成市“扬尘数据在线监测平台”,全市1156个工地1630台扬尘在线监测设备与平台联网,建立异常高值实时报警机制。推行“市场化、一体化、专业化”环卫保洁模式,分级分区制定道路保洁标准,重点区域微环境持续改善。深入实施扬尘精细化管控,开展“以克论净”考核,最大限度降尘抑尘,2024年1月~11月,全市降尘量1.4吨/月·平方公里,全省最优。

科技赋能,南通发挥监测监控“哨兵”作用,113座大气环境监测站、1座大气超级站、6座VOCs组分站、500余个网格微站接入平台,每天发布高值网格数据,深化数据分析,针对高值区域、高值点源开展源头减排。建立生态环境指挥调度体系,去年,大气环境预警处置解决了约780件工业废气、机动车尾气、施工和道路扬尘、露天焚烧、餐饮油烟等问题,促进了大气环境质量持续改善。

记者彭军君



昨天,通州区“迎新年民俗文化游园会”在通吕运河北岸生态景观带启幕,让市民们在领略运河风光的同时,感受民俗文化魅力。  
通讯员翟慧勇

## 200余名小剑客上演“格斗中的芭蕾”

2025年南通市击剑运动协会击剑比赛开赛

**晚报讯** 曲臂,剑尖向上;伸臂,剑指对手……剑道上,两名剑手相互敬礼。“铮铮铮……”电光石火间,铿锵的剑声响彻场馆,两名剑手中长剑挥起一道道银光。在长14米、宽约2米的剑道上,满是速度、力量、悬念。昨天上午8点30分,2025年南通市击剑运动协会击剑比赛拉开战幕,来自全市16支代表队的200多名青少年击剑选手同台竞技。

据了解,本次大赛赛程共两天,分个人赛和团体赛,包括男子花剑、佩剑、重

剑以及女子花剑、佩剑、重剑6个剑种,分为幼儿组、U8、U10、U12、U14、15+等6个年龄组别。主办方在比赛场馆共铺设了10条标准比赛剑道。

击剑运动是一项历史悠久的传统奥运会项目,现代击剑分为花剑、佩剑、重剑3个剑种,由于比赛对战术的灵活性和动作的优雅性都有着较高的要求,故击剑享有“格斗中的芭蕾”之美誉。

“南通俱乐部发展较晚,现在发展的势头很好,学生人数也越来越多。”南通市击剑运动

协会副会长、南通市体育运动学校击剑教练吴娟介绍,从2023年开始,南通各俱乐部相继在崇川各个中小学开展击剑运动进校园活动,在这些学校免费开展培训课,并为学校组建击剑队。目前,这些击剑队已开始在各地比赛中崭露头角。

吴娟表示,击剑协会以后将引进更多高水平、高质量的击剑比赛,在实战中提升选手们的运动水平。同时也希望更多的社会力量能够参与到击剑运动中来,助力推广击剑运动项目。记者卢铖卉

## 方寸明信片 传递文化味

如皋中山钟楼主题邮筒自带“专利”亮相



第一现场

“邮传古今情,游览东皋景;钟楼鸣首封,片语寄心声。”2日,如皋市民张源源在新启用的如皋中山钟楼主题邮筒前写下新年祝福的话语,盖上“中山钟楼”字样邮戳,寄出第一封明信片。

收信人是张源源在苏州的书法老师。“很开心成为主题邮筒第一个打卡的人,希望老师可以透过文创产品感受到如皋历史文化的厚重底蕴,我已经邀请他春节期间来这里走一走、看一看。”

中山钟楼主题邮筒坐落在当地新地标和网红打卡点——如皋中山钟楼下。中国邮政集团有限公司江苏省如皋市分公司副总经理周奇彬说,之所以将首个邮筒设在这座为纪念中国民主革命的伟大先驱孙中山先生而建的城市地标建筑前,是为了提醒如皋人民不忘来时路、奋进新征程。

1995年,如皋实施旧城改造,中山钟楼因位于道路中间影响交通而被拆除。2021年,如皋市委、市政府响应广大市民和社会各界的长期呼吁,决定在原址重建中山钟楼。开挖过程中发现如皋唐宋古县衙的遗址,为了保护历史遗迹,在遗址的上方加盖玻璃栈道,上部依据原样式复建中山钟楼,既保护了历史遗迹,又重塑了历史场景,唤醒了市民和游客内心的历史记忆。

走近钟楼,十足的“皋味儿”扑面而来。一座高1.9米、直径0.6米的形似钟楼

造型的邮筒矗立前方,旁边一个可爱的孩童手举明信片,摆出投递姿势。邮筒上融合了中山钟楼及邮政等碎片元素,古朴的色调仿佛将钟楼的神韵浓缩其中。

“这座邮筒外部看上去很普通,但是内部却大有乾坤,里面的智能系统可以实现自助销售、可以在线收听音频,目前这种独特的邮筒设计在全国属于首创,我们已经申请了专利。”崔建村是如皋的一名党员干部,也是这座主题邮筒的牵头设计者,他一边示范一边讲解着这座邮筒的独特之处。

手机扫一扫邮筒上的二维码,邮筒便会“吐出”一套六枚手绘中山钟楼明信片,游客可以一边收听音频介绍,一边感知钟楼的古往今来。邮筒将邮政文化与如皋的历史文化完美融合,它不仅仅是一个简单的邮政投递设施,更是在沉浸式打卡场景中将怀旧记忆与现代科技相结合的一次创新与大胆尝试。

每一封信件都是文化的使者,在邮筒的背部贴着一幅东皋十景“邮游融合”地图。周奇彬透露,中山钟楼主题邮筒是如皋“邮游融合”计划的第一站,下一步将在水绘园、东大街、迎春桥、集贤里、定慧寺、如皋师范、文庙、如皋华夏电影展示馆、李昌钰刑侦博物馆等景点设置不同主题邮筒,推出多样化的特色邮品和文化创意产品,增强景区游客的文化旅游体验,以“邮”元素和“邮”力量助力文旅产业的融合发展。

本报记者陈嘉仪

## 南通足协杯圆满收官

**晚报讯** 近日,2024“全棉时代”南通足球协会杯圆满收官,8支参赛队伍冒着寒风凛冽,热情似火,将汗水尽情挥洒在绿茵场上。

在备受瞩目的冠军争夺战中,家纺城足球队与海门海竞队两支劲旅展开了激烈角逐。赛场上,双方球员全力拼搏,你来我往,竞争异常激烈。最终,家纺城队凭借出色的团队配合和精湛的球

技,以4:1的比分战胜海门海竞队,成功加冕赛事冠军,成为绿茵场上的新王者。

在其他场次比赛中,通州闪电队以3:0击败开发区能达队,崇川小二楼队1:2惜败于启东勇敢之心队,海安星宸队则以3:0战胜如东洋口港队。随着此次足协杯赛事的圆满落幕,2024年度南通足协的各项赛事暂告一段落。

记者李波 实习生张瑶